
COLOCVIUL INTERNAŢIONAL « ROMA E LE CAPITAL! EUROPEE DELL'ARCHEOLOGIA » 
11- 15 iuni e 1991 

intre 11 şi 15 iunie 1991 a avut 
loc colocviul internaţional "Roma 
şi capitalele europene ale arheolo
giei», iniţiat de Asociaţia Culturală 
Roma Europa şi organizat datorită 
Consiliului Regional şi Giuntei 
Regionale Lazio precum şi a Minis
terului pentru Bunurile Culturale 
şi Ambientale din Italia. Organi
zatorii colocviului au urmărit dis
cutarea, în perspectiva tra 111>for
mărilor şi armonizărilor pe car.e 
le presupune procesul de integrare 
europeană, unor aspecte importan
te ale activităţii arheologice: pro
blemele protecţiei şi conservării 
marilor complexe arheologice în 
diferite ţări ale Europei în contextul 
expansiunii urbane; probleme ale 
conservării şi restaurării vesti
giilor arheologice; sistemele mu
zeale; organizarea informării ştiin
ţifice. 

Colocviul a reunit reputaţi pro
fesori universitari şi cercetători 
din numeroase ţări ale Europei şi 
din SUA, printre care directorii 
Şcolilor Arheologice din Roma. 
Desfăşurarea lucrărilor în impună
torul complex monumental San 
Michele, participarea la deschide
rea colocviului, inaugurat prin 
alocuţiunea preşedintelui Consiliu
lui de Miniştri al Italiei, Giulio 
Andreotti, a unor personalităţi 
ale vieţii ştiinţifice internaţionale. 

Lucrările şedinţelor colocviului, 
conduse succesiv de profesorii 
Giovanni Pugliese Carratelli, Carlo 
Pitrangeli, Attilio Stazio, Bernard 
Andreae, Ek.rem Akurgal, Russell 
T. Scott, Si 'vio Panciera şi Javier 
Arce, au fost dedicate în prima zi 
Rornei, oraşului şi muzeelor ar
heologice, iar în următoarele -
cunoaşterii şi conservării arheo 1o
gice, protecţiei şi pune r ii în valoare 
a mari lor complexe arheolog ice 
în raport cu transformările urbane, 
restaurării, oraşului şi sistemelor 
muzeale şi, în sfîrşit, informării 
ştiinţifice. Accentul a fost pus pe 
vestigiile civilizaţiei romane şi ale 
moştenirii acestei civilizaţii. În 
ultima zi a avut loc o masă rotundă, 
prezidată de prof. Massimo Pal
lottino, cu tema «Pentru o pro
tecţie europeană a patrimoniului 
arheologic cu referire particulară 
la circulaţia operelor de artă în 
cuprinsul comunităţii europene». 

Cea mai mare parte a comuni
cări lor a abordat aspecte ale pro
tecţiei şi punerii în valoare a corn-
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p lexelor arheologice în raport cu 
transformările urbane precum şi 
ale conservării şi restaurării ves
tigiilor arheologice. Ampla rela
tare a prof. Adriano La Regina 
privind problemele arheolo[;iei la 
Roma a constituit o analiză a orga
nizării cercetării şi protecţiei ves
tigiilor antice şi medievale, inclusiv 
a legislatiei care reglementează, 
a metodelor de conservare, cu 
referire la diferite monumente. 
Comunicarea prof. Giuseppe Pro
ietti a privit centrul antic şi parcul 
arheologic. Dr. Giuseppina Pisani 
Sartorio a analizat raportul între 
cercetarea arheologică şi expan
siunea urbană, pledînd pentru o 
protecţie integrată şi coordonată, 
monumentele fiind integrate pro
tecţiei generale a ariei urbane, 
pentru armonizarea cercetării cu 
planurile urbanistice. Prof. Car I 
Nylander a prezentat rezultatele 
colaborării internaţionale pentru 
protecţia patrimoniului arheologic 
şi istoric al Romei printr-o strînsă 
legătură a cercetării arheologice 
cu conservarea, colaborare pro
movată de Uniunea Internaţională 
a Institutelor de Arheologie, Istorie 
şi Istoria artei din Roma, pe care 
o prezidează. Muzeele şi colecţiile 
arheologice din Roma au constituit 
subiectul comunicărilor profeso
rilor Paolo Liverani, Anna Mura 
Somella, Antonio Giuliano, Piere 
Giovanni Guzzo şi Letizia Pani 
Ermini. 

Aspecte ale conservării şi restau
rării în ariile arheologice au fost 
prezentate de dr. Alessandra Me
lucco Vacaro. Dr. Velizar Velkov 
a trecut în revistă problemele 
conservării şi restaurării complexe
lor arheologice ale siturilor romane 
din Tracia. Dr. Evi Touloupa s-a 
referit la protecţia ariilor arheo
logice în faţa afluenţei publicului 
precum şi a lucrărilor şi amenajă
rilor edilitare şi funcţionale, la 
cercetarea şi salvarea, conservarea 
şi restaurarea vestigiilor arheolo
gice din centrele urbane şi la 
politica statului faţă de muzee în 
Grecia. Prof. Henry Cleere, în 
comunicarea «Arheologia urbană 
şi dezvoltarea urbană - asociere, 
nu conflict», a analizat evoluţia 
istorică a raportului între păstra
rea moştenirii trecutului şi dez
voltarea urbană a unor centre din 
Anglia şi din alte ţări, evoluţia 
arheologiei urbane şi necesitatea 

unei cooperări depline între au
torităţi, investitori şi cercetători, 
prin coordonarea activităţilor spe
cifice. Prof. Hugo Borger a abordat 

·problema posibilităţilor şi limitelor 
protecţiei ariilor arheologice, cu 
exemplificări din oraşele Koln, 
Trier şi Xanten, păstrătoare ale 
unor vestigii romane integrate 
-în unele cazuri încă din Evul 
Mediu în structurile urbanistice. 
Arheologia urbană în Portugalia, 
responsabilităţile legale şi orga
nizarea acesteia, conservarea struc
turilor arheologice în mediul urban 
prin proiecte integrate de cerce
tare şi salvare la Braga, ldanha-a
Velha, Mentola, Evora, au consti
tuit subiectul comunicării dr. Vir
gilio Hipolito Correia. Experienţa 
arheologiei spaniole în domeniul 
cercetării ştiinţifice ca instrument 
al protecţiei bunurilor arheologice 
a fost ilustrată cu exemple din 
Tabagona de dr. Xavier Dupre i 
Ravent6s şi din Zaragosa, antica 
Caesaraugusta, de prof. Miguel 
Beltrân Leoris. Protecţia patrimo
niului arheologic spaniol şi regle
mentarea sa legislativă şi adminis
trativă au fost prezentate de prof. 
Jose Maria Luz6n Nogue în pers
pectiva Congresului de arheologie 
clasică programat în Spania în 1993. 
Prof. Jale I nan a abordat probleme 
ale cercetării, protejării şi restau
rării unor vestigii arheologice în 
Turcia, referindu-se la oraşul antic 
Side (Selimiye). Prof. Werner Jobst, 
referindu-se la protecţia ariei ar
heologice a oraşului antic Car
nuntum, a înfăţişat proiectul de 
lungă durată de realizare a par
cului arheologic care să asigure 
cercetarea şi prezentarea muzeală a 
unui oraş antic în contextul unei 
rezervaţii naturale, monumentale 
şi turistice. Probleme ale protec
ţiei şi conservării monumentelor 
arheologice din Albania, restau
rarea şi integrarea lor în elemen
tele urbane moderne au fost abor
date de dr. Muzafer Korkuti, iar 
dr. Lida Miraj Zego a prezentat 
amfiteatrul din Dyrrah şi înscrie
rea acestuia în structura urbanis
tică a oraşului Durres. 

În cadrul tuturor acestor preo
cupări s-au înscris şi cele două 
comunicări privind arheologia din 
România. Dr. Petre Alexandrescu, 
în comunicarea «patrimoniul arheo
logic al României în epoca post
comunistă» a prezentat situaţia 



monumentelor din ţara noastră 
după desfiinţarea, la sfîrşitu\ anului 
1977, a instituţiei care avea în 
grijă protecţia şi restaurarea mo
numentelor istorice, acţiunea de 
distrugere sistematică, în anii 80, 
a numeroase edificii, a vechilor 
trame urbane, a arhitecturii tra
diţionale, arătînd şi măsurile luate 
după revoluţia din decembrie 1989, 
Înfiinţarea Comisiei Naţionale a 
Monumentelor, Ansamblurilor şi 
Siturilor istorice şi a Direcţiei 
Monumentelor, Ansamblurilor şi 
Siturilor Istorice, elaborarea pro
iectului Legii monumentelor, efor
turile şi dificultăţile actuale. Sub; 
titlul «Probleme privind pro
tecţia şi punerea în valoare a ves
tigiilor arheologice în România», 
am înfăţişat unele rezultate ale 
activităţii Direcţiei Monumentelor 
Istorice în restaurarea şi punerea 
în valoare a vestigiilor arheologice 
antice şi medievale din diferite 
centre urbane, eforturile depuse 
în prezent pentru conservarea şi 
restaurarea unor monumente 
arheologice, care trebuie dublate 
de străduinţă pentru transfor
marea mentalităţilor, astfel încît 
protejarea şi conservarea mărtu
rii lor trecutului să devină o prt:o
cu pare obişnuită şi generală. 

Punerea în valoare a patrimo
niului arheologic în cadrul muzeis
tic a constituit subiectul unor 
interesante comunrcari. Prof. 
Ekrem Akurgal a analizat amănunţit 
sistemele muzeale în raport cu 
realităţile urbane din Turcia. Prof. 
Elena Kuzmina a prezentat pro
bleme legate de muzeele arheolo
gice ş i monumentele arheologice 
din Rusia. Contribuţia pozitivă sau 
negativă a colecţiilor arheologice 
în prezervarea proprietăţii cul
turale şi responsabilităţile legale 

în pr1v1nţa patrimoniului artistic 
au fost abordate de dr. Marion 
True. Aspectele juridice ale circu
laţiei operelor de artă în Europa 
au constituit subiectul comunicării 
dr. Salvatore, Italia. 

Problematicii cercetării şi in
formării ştiinţifice i-a fost acor
dată la rîndul ei atenţie în cadru I 
colocviului. Cercetarea şi infor
maţia ştiinţifică în arheologia ur
bană franceză, repartiţia cronolo
gică şi tematică a săpăturilor pri
vind structura urbană, cunoaşterea 
mediului urban antic, medieval şi 
modern, precum şi programarea 
săpăturilor, au fost analizate de 
dr. Henri Galinie. Prof. John 
Pedley a abordat problematica 
sistemului formării profesionale, 
printr-o pregătire complexă, a 
arheologilor în SUA. Prof. lanos 
Gyorgy Szilagyi a prezentat situaţia 
informaţiei ştiinţifice în domeniu I 
arheologiei în Ungaria. Comuni
carea dr. Cornelia lsler - Kerenyi 
s-a referit la raportul între arheo
logie şi public în Elveţia, precum 
şi la organizarea cercetării ştiin
ţifice şi a publicării acesteia. 
Organizarea informaţiei ştiinţifice 
şi a publicaţiilor în domeniu I 
arheologiei în Bulgaria au fost pre
zentate de dr. Vărbinka Naidenova. 
Comunicarea prof. Joseph Coleman 
Carter s-a referit la cercetările 
interdisciplinare în sudul Italiei. 
Exprimînd importanţa informaţiei 
ştiinţifice şi publicaţiilor, prof. 
Severi no Tognon, preşedintele Aso
ciaţiei Culturale Roma Europa şi 
unul din principalii promotori ai 
colocviului, a cărui contribuţie 
la editarea unor lucrări de refe
rinţă în domeniul arheologiei şi 

studiului civilizaţiei antice este 
remarcabilă, a preconizat organi
zarea în 1992 a unei expoziţii edi-

toriale specializate în domeniu 
arheologiei şi antichităţii clasice. 

Lucrările colocviului au scos în 
evidenţă problemele cu care se 
confruntă toate ţările europene 
în privinţa patrimoniului arheo
logic, dificultăţile fiind nu puţine 
şi căile de rezolvare diverse. Ex
pansiunea urbană modernă ame
ninţă integritatea vestigiilor arheo
logice, pierderile fiind însemnate 
chiar în ţări cu un patrimoniu de 
o deosebită bogăţie. Creşterea 
poluării datorate activităţii indus
triale, circulaţiei automobilistice 
şi, în unele cazuri, afluenţei deo
sebite a publicului contribuie la 
degradarea monumentelor, în spe
cial a celor din marmoră. Pentru 
protecţia vestigiilor arheologice o 
atenţie deosebită s-a acordat în 
diferite ţări măsurilor legislative, 
cu caracter general sau special. 
Mijloacele financiare necesare pen
tru cercetarea ca şi pentru protec
ţia şi punerea în valoare a vestigi
ilor arheologice au o mare impor
tanţă şi obţinerea lor într-o măsură 
suficientă este peste tot dificilă. 

A fost subliniată necesitatea 
unei protecţii integrate, cuprin
zînd bunurile arheologice alături 
de cele ambientale, naturale, isto
rice, artistice şi coordonarea în 
acest sens a tuturor compe
tenţelor. Interesele cercetării şi 
protejării vestigii lor arheologice 
nu trebuie să intre în conflict cu 
cele ale dezvoltării moderne, fiind 
necesară cooperarea armonioasă a 
tuturor factorilor interesaţi, care 
a dus în multe cazuri la rezultate 
remarcabile. Colaborarea interna
ţională în acest domeniu îşi dove
deşte importanţa în asigurarea 
păstrării mărturiilor trecutului 
pentru generaţiile viitoare. 

GH. I. CANTACUZINO 
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"1 
Miercuri, 27 noiembrie 1991, 

Aula Academiei Române a găzduit 
un simpozion dedicat saşilor tran
silvăneni, acţiune care a încheiat 
suita manifestărilor prilejuite de 
aniversarea a 8SO de ani de la sta
eilirea primelor grupuri de saşi 

în Transilvania şi a 800 de ani de la 

atestarea primelor forme de orga

nizare religioasă a saşilor transil

văneni. Organizatori: Academia 

Română şi Fundaţia Culturală Ro

mână. 

Simpozionul vine, prea tîrziu 
din păcate (iar observaţia este 
valabilă pentru toate aspectele 
fenomenului saşilor transilvăneni 

şi a populaţiei germane din Româ
nia, în general), să curme una din 
nedreptăţile de care s-a « bu-
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